
日本脳卒中学会・脳卒中高次脳機能スケール 

Japan Stroke Scale（Higher Cortical Function）（JSS-H） 
 
（Wernicke 失語による言語の理解障害，高度の転導性亢進や性格変化などのために，課題実施が著しく困
難な場合は検査対象から外す．） 
各項目についてABCのなかであてはまるものに○をつけて下さい． 

 
注意・集中力 

□  A = - 0 . 6 1 
□  B = - 0 . 3 8 
□  C =  0 . 9 9 

□  A = - 2 . 5 7 
□  B = - 0 . 8 8 
□  C =  3 . 4 5 

□  A = - 4 . 1 5 
□  B = - 0 . 7 0 
□  C =  4 . 8 5 

□  A = - 1 . 0 2 
□  B = - 0 . 3 8 
□  C =  1 . 3 9 

□  A = - 0 . 8 7 
□  B = - 0 . 5 2 
□  C =  1 . 3 9 

「数字をいいますから，すぐに同じように言ってください．」 
1．492  716 
2．7426  8351 
3．64729  27193 
4．382964  529473 

A：6桁ができる 
B：4～5桁ができる 
C：3桁のみできる，または 3桁もできない 

近時記憶（学習能力）（近時記憶用の絵カード 5枚―傘，鉛筆，はさみ，メガネ，電話
―を使用．見当識，遠隔記憶の後に想起．） 
 「これから5つの物の絵をみせますのでよくおぼえて下さい．あとで思い出してもら
います．それでは絵をみせますので何であるかを言って，よくおぼえてください．」 
見当識 

A：年月日と自分の居場所（病院ないし施設の名称）がともにいえる 
B：年月日と自分の居場所（病院ないし施設の名称）のいずれかがわからない 
C：年月日も自分の居場所（病院ないし施設の名称）もわからない 

遠隔記憶 
出生地，配偶者名，子供の数をたずねる． 

A：全てできる 
B：1～2問はわかる 
C：全てできない 

近時記憶（学習能力） 
「先程，5つの物の絵をおぼえてもらいましたね．おぼえているものを言って下さい．」 

A：5～4個，思い出せる 
B：3～2個，思い出せる 
C：1～0個，思い出せる 

言語 
1．復唱 
「今日は雨が降っているので散歩はやめにしました．」 

2．「動物の名前をできるだけ多く言ってください．」 
3．呼称（呼称用の絵カード 5枚―算盤，囲碁，蝶，足袋，イカ―を使用．） 

A：全て可能 
B：2項目が可能 
C：1項目のみ可能，または全て不可能 

 
 



図形構成（課題カード 4枚使用） 
「このカードを使って，この絵と同じものを作ってください．」 

A：全てできる 
B：課題 1と 2ができる 
C：課題 1のみできる，または全てできない 

類似性問題 
「これから言葉を 2つづついいます．その 2つがどの点で似ているか， 
同じかをいってください．」 

1．ミカン ― リンゴ 
2．鉛筆   ― 机 
3．電話   ― 手紙 
4．馬     ― 麦 

A：全てできる 
B：2～3問できる 
C：1問のみできる，または全てできない 

計算 
1．2+5 
2．8-3 
3．16+7 
4．14-8 

A：全問正解 
B：2～3問できる 
C：1問のみできるか，全てできない 

考えの切り換え（カード使用） 
「これらのものをグループに分けてください．」 
（分けられたら）「他の分け方もしてください．」 
（さらに分けられたら）「もう一つの分け方もあります． 
分けてみてください．」 

A：色，形，大きさの 3つの分類ができる 
B：2つの分類ができる 
C：1つの分類のみできる，または全くできない 

行動・意欲（「図形構成」ないし「考えの切り換え」における課題の 
遂行状況で評価する） 

1． 特別な問題なし．課題を直ちに行う． 
2． 自発性の低下がみられる．課題の開始には促しが必要である． 
3． 自発性の低下が目立つ．繰り返し促さないと課題が開始されない，
または課題の遂行が中断してしまう． 

4． 落ち着きがなく，注意が散漫で課題の遂行に障害がある． 
A：1 
B：2 
C：3または 4（3および 4） 

TOTAL =  
CONSTANT +14.00 
 
SCORE =  

□  A = - 0 . 3 4 
□  B = - 0 . 4 3 
□  C =  0 . 7 6 

□  A = - 0 . 8 7 
□  B = - 0 . 3 6 
□  C =  1 . 2 3 

□  A = - 0 . 6 4 
□  B = - 0 . 3 9 
□  C =  1 . 0 3 

□  A = - 0 . 5 1 
□  B = - 0 . 5 0 
□  C =  1 . 0 0 

□  A = - 2 . 5 8 
□  B = - 0 . 6 4 
□  C =  3 . 2 2 

 
 

※出典：脳卒中 23 : 288－289, 2001 


